
小学校5年　算数

弱点克
こく

服
ふく

のための

フォローアップ
ワークシート

１学期実
じっ

施
し

版
ばん

対
たい

応
おう

◎目次
ワークシート

対応する調査問題の 
　 「問題の内

ない

容
よう

」 ワークシート
対応する調査問題の 
　 「問題の内容」

― 計算のふく習 三角じょうぎの角
角の大きさ

億と兆
億と兆・
がい数の表し方

角の大きさ
10倍した数，10でわった数 長方形や正方形の面積

面積
がい数の表し方 いろいろな形の面積
がい数のはんい いろいろな四角形

いろいろな形
わり算

わり算
展開図

わり算の問題 計算のじゅんじょ
計算のきまり・
変わり方調べ

小数のしくみ

小数

計算のきまり
小数のたし算・ひき算 変わり方のきまり
小数のかけ算 変わり方調べ（式に表す）
小数のかけ算の問題 折れ線グラフ

折れ線グラフと表
小数のわり算 整理のしかた
小数のわり算の問題 チャレンジワークシート①
分数のしくみ

分数

チャレンジワークシート②
分数の大小 答え・ワンポイントアドバイス
分数のたし算
分数のひき算
※ワークシートの―は「問題の内容」に対応するワークシートがありません。



要点チェック

1

2

①　千万の10倍を一億
おく

という。
②　千億の10倍を一兆

ちょう

という。

　数字で書きましょう。
1　七千八十三億五百二十万
2　一兆を5こと，一億を960こあわせた数

　数字で書きましょう。
1　五千七百二億八十万 2　十六兆九百七十三億四千五十万
  〔 〕 〔 〕

3　一兆を8こと，一億を350こあわせた数
   〔 〕

答え

㋐
㋑
㋒  5

㋓

例題

 ❶小学算数５年

億と兆
組　　番

名前

月　　日 正答数

●億や兆のつく数を，数字で書くことができる。

3

ねらい

一千百十一千百十一千百十一
兆
の
位

億
の
位

億
の
位

億
の
位

億
の
位

万
の
位

万
の
位

万
の
位

万
の
位

 

の 

位

 

の 

位

 

の 

位

 

の 

位く
ら
い

0 0 0 0

0 0 0 0 0 0 0 0

㋐

㋓

㋑

ポイント
五百二十万

　　　　　

がない。

➡0を書く。

千万の位

　わすれずに 

　　　70830520 0000  

わくがなくても書けるかな？!!

㋒

10倍

10倍

五百二十万七千八十三億

兆 億 万
千万 1 0 0 0 0 0 0 0
一億 1 0 0 0 0 0 0 0 0

千億 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
一兆 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

4けたずつの区切りに

気をつけよう。

7 0 8 3

0 5 2 0

0 9 6 0



要点チェック

1

答え　㋐

2

答え　㋑

①　数を10倍すると，位が1けたずつ上がる。
②　数を10でわると，位が1けたずつ下がる。

　次の数はいくつですか。
1　3000億

おく

を10倍した数
2　 8 兆

ちょう

を10でわった数

　次の数はいくつですか。
1　9000億を10倍した数 2　43億を10倍した数

  〔 〕 〔 〕
3　2兆を10でわった数 4　60億を10でわった数

  〔 〕 〔 〕

答え

㋐3兆

㋑8000億

兆 億 万

0

3 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

兆 億 万

8 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0

例題

 ❷小学算数５年

10倍した数，
10でわった数

組　　番

名前

月　　日 正答数

●10倍した数，10でわった数を求めることができる。

4

ねらい

ポイント
10倍 ⇨ 位が1けたずつ上がる。

ポイント
10でわる ⇨ 位が1けたずつ下がる。

0が1つ
ふえる。10倍

10倍

0が1つ
消える。

10で
わる

10でわる

0



1　千の位までのがい数は，

百の位の数字が㋐ なので，

　四捨五入して，

2　一万の位までのがい数は，

千の位の数字が㋒ なので，

　四捨五入して，

　四捨五入して，(　)の中の位までのがい数に表しましょう。
1　3842　(百の位) 2　55637　(千の位)

  〔 〕 〔 〕
3　837214　(千の位) 4　135132　(一万の位)

  〔 〕 〔 〕

①　およその数のことを，がい数という。
②　 1つの数を，四

し

捨
しゃ

五
ご

入
にゅう

して，ある位までのがい数で表すには，
　そのすぐ下の位の数字が　　 0，1，2，3，4のときは，切り捨

す

てる。
　　　　　　　　　　　　　　 5，6，7，8，9のときは，切り上げる。

　次の数を四捨五入して，がい数に表しましょう。
1　47526　(千の位までのがい数)

2　253890　(一万の位までのがい数)

例題

要点チェック

❸小学算数５年

がい数の表し方
組　　番

名前

月　　日 正答数

●四捨五入して，がい数に表すことができる。

4

ねらい

㋑

㋓

ポイント

すぐ下の位の数字に
目をつける。

切り上げ

切り捨て

8 0 0 0
4 7 5 2 6

0 0 0 0
2 5 3 8 9 0

答え

㋐5

㋑
㋒3

㋓

48000

250000



　下の図で調べましょう。

　いちばん小さい数は，㋐

　いちばん大きい数は，㋑

1　四捨五入して，十の位までのがい数にしたとき，620になる整数で，

　いちばん小さい数は① ，いちばん大きい数は② です。

　　 にあてはまる数を書きましょう。

2　四捨五入して，十の位までのがい数にすると，60になる数のはんいを答えま
しょう。

 〔 〕

四
し

捨
しゃ

五
ご

入
にゅう

して十の位までのがい数
にしたとき，270になる整数は，
265から274まで。

　四捨五入して，十の位までのがい数にしたとき，830になる整数で，
いちばん小さい数はいくつですか。
　また，いちばん大きい数はいくつですか。

例題

265 270 275

270になるはんい

265以上 275未満という。
265は入る 275は入らない

825 830 835

要点チェック

答え

㋐825

㋑834

❹小学算数５年

がい数のはんい
組　　番

名前

月　　日 正答数

●がい数で表した数のはんいがわかる。

3

ねらい

ポイント

四捨五入
 0，1，2，3，4  ➡切り捨

す

て
 5，6，7，8，9  ➡切り上げ

切り上げ

切り捨て

3 0
8 2

8 3 00
8 3



要点チェック

1　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　2

　計算をしましょう。あまりもだしましょう。
1　　　　　　　　　　　　　2

　計算をしましょう。あまりもだしましょう。

1  2 3

答え

㋐17

㋑2

㋒43

㋓7

例題

❺小学算数５年

わり算
組　　番

名前

月　　日 正答数

●あまりのあるわり算ができる。

3

ねらい

6 ) 8 7
1

6 ) 8 7
6

1
6 ) 8 7

6
2 7

1 4
6 ) 8 7

6
2 7
2 4

1 4
6 ) 8 7

6
2 7
2 4

3

6 ) 9 2 1 3 ) 6 0 2 8 ) 9 1 1

⇨ ⇨ ⇨ ⇨

14あまり3

㋐

5 ) 8 7
5
3 7
3 5

㋑

5 ) 8 7

1 6 ) 6 9 5
6 4

5 5
4 8

㋒

㋓

1 6 ) 6 9 5

ポイント
あまりは， 

わる数より小さい。

あまりに注意!!

1 6
5 ) 8 7

5
3 7
3 0

7



要点チェック

（式）　㋐ / ㋑ = ㋒
 

答え　㋒ こ

同じ数ずつ分けるとき，1人分の数やいくつに分けられるかを求めるのに，わり算を使う。
(例) 100まいの色紙を，5人で同じまい数ずつ分けるときの，1人分のまい数
　　　 (式)　100/5=20　　　　　　答え　20まい

　224このおはじきを，同じ数ずつ8つのふくろに入れます。
　1つのふくろに，おはじきを何こ入れればよいですか。

1 　180まいの画用紙を，12人で同じまい数ずつになるように分けます。 
　1人分は何まいになりますか。

 　(式)

答え　〔 〕

2 　青と白のビー玉があります。青のビー玉の数は，白のビー玉の数の7倍で，
168こです。白のビー玉の数は何こですか。

 　(式)

答え　〔 〕

答え

㋐224

㋑8

㋒28

例題

224こ

おはじき

ふくろ

❻小学算数５年

わり算の問題
組　　番

名前

月　　日 正答数

●わり算を使う文章題をとくことができる。

2

ねらい

ポイント
(全体のこ数)/( ふくろの数)



①　0.1lを10等分した1こ分のかさを，0.01lと書く。
②　0.01を8こ集めた数は0.08，0.01を25こ集めた数は0.25と書く。

　小さいめもりの1こ分は，0.1を㋐ 等分した大きさで，

㋑ を表します。アは，その14こ分で，㋒ です。

1　ア，イ，ウのめもりが表す数は，それぞれいくつですか。

ア〔 〕　イ〔 〕　ウ〔 〕

2　0.01を42こ集めた数はいくつですか。

〔 〕

　アのめもりが表す数はいくつですか。

例題

0 0.1 0.2

ア イ ウ

0 0.1 0.2

ア

要点チェック

答え

㋐10

㋑0.01

㋒0.14

❼小学算数５年

小数のしくみ
組　　番

名前

月　　日 正答数

●小数のしくみがわかる。

4

ねらい

0.01の14こ分は，1.4です。
小数点の位置のまちがい!!



1

2

　計算をしましょう。
1　1.2+5.3 2　2.67+5.84 3　0.91+4.79

4　4.8-2.3 5　6.23-2.52 6　8.15-1.86

1.83+4.52　⇨

　計算をしましょう。
1　1.74+3.51 2　5.24-3.86

例題

0.01が　183こ
0.01が　452こ
あわせて　635こ

⇨

要点チェック

答え

㋐174

㋑351

㋒525

㋓5.25

㋔524

㋕386

㋖138

㋗1.38

❽小学算数５年

小数のたし算・ひき算
組　　番

名前

月　　日 正答数

●小数のたし算，ひき算ができる。

6

ねらい

小数点をそろえると， 

整数と同じように， 

計算できる。

1 8 3
+ 4 5 2

6 3 5

.

.

.

1 8 3
+ 4 5 2

.

.
1 8 3

+ 4 5 2
6 3 5

.

.

.

0.01が ㋐ こ

0.01が ㋑ こ

あわせて ㋒ こ

0.01が ㋔ こ

0.01が ㋕ こ

ちがいは ㋖ こ

㋓

1 7 4
+ 3 5 1

.

.

㋗

5 2 4
- 3 8 6

.

. 1 7 4
+ 3 5 1

.

.

.

5 2 4
- 3 8 6

.

.

.



　次の計算をしましょう。
1　 2　

例題

1　

2　

0.1が24こ

0.1が144こ

0.1が38こ

0.1が532こ

0.1が53こ

0.1が69こ

0.1が■こ

0.1が■こ

ポイント

ポイント 小数*整数の
積の小数点は，
かけられる数の
小数点にそろえ
てうつ。

要点チェック

答え

㋐42.4

㋑165.6

　次の計算をしましょう。
1  2 3

❾小学算数５年

小数のかけ算
組　　番

名前

月　　日 正答数

●小数×整数の計算の意味がわかり，筆算ができる。

3

ねらい

2 4
* 6
1 4 4

.

.

3 8
* 1 4
1 5 2
3 8
5 3 2

.

.

5 3
* 8

. 6 9
* 2 4

.

4 6
* 3

. 3 5
* 6

. 2 7
* 4 5

.

2 4
* 6
1 4 4

.

.

3 8
* 1 4
1 5 2
3 8
5 3 2

.

.

3 8
* 1 4
1 5 2
3 8
5 3 2

2 4
* 6
1 4 4

5 3
* 8

.

6 9
* 2 4

.

5 3
* 8

6 9
* 2 4

5 3
* 8

.

6 9
* 2 4
2 7 6

1 3 8

.

㋐

㋑



　図に表すと，

　(式)　㋒ * ㋓ = ㋔

答え　㋔ kg

　 1 lのガソリンで，9.5 km走る車があります。この車は，6 lのガソリンで，何km
走ることができますか。
　 6 lのガソリンで km走るとして，下の図の にあてはまる数や を書いて，
答えを求めましょう。

　(式)

　〔 〕

文章題をとくための図をつくる。

　 1 mの重さが1.4 kgの木のぼうがあります。
　この木のぼう3 mの重さは何kgですか。

例題

0
㋐

0 1

(kg)

(m)㋑

0

0

(km)

(l)

要点チェック

答え

㋐1.4

㋑3

㋒1.4

㋓3

㋔4.2

❿小学算数５年

小数のかけ算の問題
組　　番

名前

月　　日 正答数

●かけ算を使う文章題をとくことができる。

1

ねらい



4 ) 2 0
2 0

0

.

2 4 ) 6 7 2
4 8
1 9 2
1 9 2

0

.

1

2　

　わりきれるまで計算しましょう。
1　 2　

例題

　わりきれるまで計算しましょう。
1　 2 3　

㋐

小数/整数の商の小数点は，わられる数の小数点にそろえる。

3を3.0と考える。

㋑

要点チェック

3 4
1 8 ) 6 1 2

5 4
7 2
7 2

0

.

. 0 6
5 ) 3

3 0
0

.

.

2 4 ) 6 7 2. 4 ) 2

9 ) 4 1 4. 3 2 ) 6 0 8. 2 ) 1

答え

㋐2.8

㋑0.5

⓫小学算数５年

小数のわり算
組　　番

名前

月　　日 正答数

●小数÷整数や整数÷整数の意味がわかり，筆算ができる。

3

ねらい

ポイント
2 8

2 4 ) 6 7 2
4 8
1 9 2
1 9 2

0

.

.

3 4
1 8 ) 6 1 2

.

.
3 4

1 8 ) 6 1 2

0.1が34こ

0.1が612こ

.
2

2 4 ) 6 7 2
4 8
1 9

2
2 4 ) 6 7 2

4 8
1 9 2

.

.
⇨ ⇨

ポイント

⇨ ⇨

 2を2.0と考えて
計算を続ける。

0
4 ) 2

0
4 ) 2 0.

. 0 5
4 ) 2 0

2 0
0

.

.



1　2 lのジュースを5本のびんに等分します。1本分は何lになりますか。
　(式)

　〔 〕
2　12 kgの砂を8ふくろに等分します。1ふくろ分は何kgになりますか。
　(式)

　〔 〕
3　ペンキ12 dlで，かべを43.2 m2ぬることができました。このペンキ1dlでは，
かべを何m2ぬることができますか。
　　ペンキ1dlで m2ぬれるとして，下の図の にあてはまる数や を書いて，
答えを求めましょう。
　　　　　　　　　　　　　　　　　　

　(式) 〔 〕

　(式)　㋐ / ㋑ = ㋒

答え　㋒ m

図やことばの式を使って，文章題をとくための式をつくり，計算する。

　5 mのリボンを4人で等分します。1人分は何mになりますか。
例題

（全体の長さ）/　（人数）　 =（1人分の長さ）

0

0

(m2)

(dl)

要点チェック

答え

㋐5

㋑4

㋒1.25

⓬小学算数５年

小数のわり算の問題
組　　番

名前

月　　日 正答数

●わり算を使う文章題をとくことができる。

3

ねらい

わりきれるまで
計算を続ける。



1　1
5

 

lが3こで，何lになりますか。 〔 〕

2　1
9

  

kgが19こで，何kgになりますか。仮分数と帯分数で書きなさい。

仮分数〔 〕　　帯分数〔 〕

①　1を4等分した1こ分の大きさを，1
4と書く。

②　1
4の3つ分の大きさを3

4，

　　　　 5つ分の大きさを5
4または1 1

4と書く。

③　3
4…真分数（分子<分母）, 5

4…仮
か

分
ぶん

数
すう

（分子=分母，または分子>分母），1 1
4…帯

たい

分
ぶん

数
すう

0 1

(1   )

2

1-4
3-4

5-4
1-4

　小さいめもりの1こ分は，1を
㋐

　

等分した大きさで，
㋑

を表します。アは，その11こ分です。

　仮分数で表すと，
㋒

　帯分数で表すと，
㋓

 

　アのめもりが表す数はいくつですか。

例題

0 1 2

ア

要点チェック

答え

㋐5

㋑ 1
5

㋒11
5

㋓2 1
5

⓭小学算数５年

分数のしくみ
組　　番

名前

月　　日 正答数

●分数のしくみがわかる。

3

ねらい

仮分数を帯分数になおす!!
11
5 =□○5

11/5=□あまり○



1，2 2
5を仮

か

分
ぶん

数
すう

になおすと，

1= 5 　

2 2
5 = 5 　

4つの数を小さいほう
からならべると，
分子の小さい順に　　(　4

5，　1，　
㋓

　，
㋔

　)

　(　　)の中の数を，小さいほうから順にならべましょう。

1　( 7
3，1，1

3，2 2
3  ) 2　( 2，9

7，
15
7 ，1 6

7  )

分母が同じ分数では，分子が大きいほど大きくなる。

　(　　)の中の数を，小さいほうから順にならべましょう。

(　13
5 ，

4
5，1，2 2

5　)

例題

要点チェック

答え

㋐5

㋑2

㋒12

㋓2 2
5

㋔13
5

⓮小学算数５年

分数の大小
組　　番

名前

月　　日 正答数

●分母が同じ分数の大小がわかる。

2

ねらい

ポイント
分母が同じ分数では，分子が大きいほど，大きい。

1
5

 

が　5* ㋑ +2(こ)

111

52
2㋒

㋐ ポイント



分母が同じ分数のたし算は，分母はそのままにして，分子だけたします。

1　2
5 + 1

5 =  2　1 2
7 + 6

7 =1

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　= ㋔
 

1　1
7 + 4

7  2　5
8 + 2

8  3　 2
10 + 7

10

4　5
6 + 3

6  5　5
9 + 7

9  6　 9
13 + 4

13

7　1 2
3 + 2

3  8　1 4
5 + 3

5  9　2 9
15 +1 4

15

　計算をしましょう。

1　2
5 + 1

5  2　1 2
7 + 6

7

例題

㋓

㋒

㋕

㋒

要点チェック

㋐

㋑

仮
か

分
ぶん

数
すう

になおす

 1 2
7 + 6

7 = 9
7 + 6

7
として計算してもよい。

答え

㋐5

㋑3

㋒7

㋓8

㋔2

㋕1

⓯小学算数５年

分数のたし算
組　　番

名前

月　　日 正答数

●分母が同じ分数のたし算ができる。

9

ねらい

分子だけたす

分母はそのまま

2
5 + 1

5 = 3
10

!!



分母が同じ分数のひき算は，分母はそのままにして，分子だけひきます。

1　7
8 - 4

8 =  2　1 1
4 - 3

4 = 4 - 3
4

　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　=

1　5
7 - 1

7  2　4
5 - 3

5  3　 9
12 - 2

12

4　4
3 - 2

3  5　8
6 - 5

6  6　1- 8
15

7　1 3
8 - 5

8  8　1 2
9 - 6

9  9　3 9
10 - 1 7

10

　計算をしましょう。

1　7
8 - 4

8  2　1 1
4 - 3

4

例題

㋒

㋔

㋓

要点チェック

㋐

㋑
答え

㋐8

㋑3

㋒5

㋓4

㋔2

⓰小学算数５年

分数のひき算
組　　番

名前

月　　日 正答数

●分母が同じ分数のひき算ができる。

9

ねらい

分子だけひく

分母はそのまま



三角じょうぎの角度

　あ…90 °+ ㋐ = ㋑

　い…60 °- ㋒ = ㋓

　三角じょうぎを2まい組み合わせてできる，あ～うの角度はそれぞれ何度ですか。

  〔 〕 〔 〕 〔 〕

　三角じょうぎを2ま 

い組み合わせてできる， 

あ，いの角度はそれぞ 

れ何度ですか。

例題

◯あ
◯い

45°

45°
90° 90°

60°

30°

◯あ ◯い

◯う

要点チェック

答え

㋐30°

㋑120°

㋒45°

㋓15°

⓱小学算数５年

三角じょうぎの角
組　　番

名前

月　　日 正答数

●三角じょうぎを組み合わせてできる角の大きさを求めることができる。

3

ねらい

ポイント

角度も，2つの角度を 

たしたりひいたりして 

求めることができる。



あ…分度器の内がわのめもりをよんで，㋐

右の図のうの角度は，

う…180 °- ㋑ = ㋒

となるから，い…180 °-う= ㋓

　次のあ，いの角度はそれぞれ何度ですか。
1	 2　

  〔 〕 〔 〕

　右のあ， 

いの角度 

はそれぞ 

れ何度で 

すか。

例題

分度器を使って 
角度をはかる。

90

18
00

17
010

16
020

15
030

14
040 13

0
50 120
60 110

70
100
80

80

100

70

110

60

120

50

130

40
140

30
150

20
160

10
170

0 180

◯あ

50°
◯い

90

18
00

17
010

16
020

15
030

14
040 13
0

50 120
60 110

70
100
80

80

100

70

110

60

120

50

130

40
140

30
150

20
160

10
170

0 180

◯あ

65°

◯い

50°

180°

180°◯い

◯う

2つの直線が交わるとき，向かい合った角の大きさは等しい。

90

18
00

17
010

16
020

15
030

14
040 13

0
50 120
60 110

70
100
80

80

100

70

110

60

120

50

130

40
140

30
150

20
160

10
170

0 180

⇨　　　　　　　　　　　　　　　　…40 °

要点チェック

答え

㋐75°

㋑50°

㋒130°

㋓50°

⓲小学算数５年

角の大きさ
組　　番

名前

月　　日 正答数

●分度器を使うことができる。

2

ねらい



①　長方形の面積=たて*横（横*たて）　　　　　
②　正方形の面積=1辺*1辺

㋐ * ㋑ = ㋒

答え　㋒ m2

1　たての長さが8 cm，横の長さが12 cmの長方形の形をした紙があります。 
　この紙の面積は何cm2ですか。

〔 〕

2　 1辺の長さが7 mの正方形の形をした畑があります。 
　この畑の面積は何m2ですか。

〔 〕

3　面積が120 cm2で，横の長さが15 cmの長方形をかくには，たての長さを何cm
にすればよいですか。

〔 〕

　たての長さが9 m，横の長さが6 mの長方形の形をした花だん
があります。この花だんの面積は何m2ですか。

例題

9m

6m

m2□
たて 横 面積

要点チェック

答え

㋐9

㋑6

㋒54

⓳小学算数５年

長方形や正方形の面積
組　　番

名前

月　　日 正答数

●長方形や正方形の面積を求めることができる。

3

ねらい



　　や　   のような形の面積は，長方形や正方形の形をもとに考えて求める。
要点チェック

右のように， の長方形の面積から，

の正方形の面積をひいて，求めます。

㋐ * ㋑ = ㋒

㋓ * ㋔ = ㋕

㋒ - ㋕ = ㋖  答え　㋖ cm2

　下のような形の面積を求めましょう。
1　 2　

  〔 〕 〔 〕

　右のような形の面積を 

求めましょう。

例題

3cm
3cm

5cm

5cm

8cm

8cm

9cm

3cm 3cm
3cm4cm

4cm 4cm

2cm

7cm 7cm

10cm

4cm

4cm

4cm

3cm 3cm

答え

㋐7

㋑10

㋒70

㋓4

㋔4

㋕16

㋖54

⓴小学算数５年

いろいろな形の面積
組　　番

名前

月　　日 正答数

●長方形や正方形を組み合わせた図形の面積を求めることができる。

2

ねらい



　次の四角形をかきなさい。
1　平行四辺形A

エー

B
ビー

C
シー

D
ディー

　次の対角線の特ちょうが，いつもあてはまる四角形を答えな
さい。
1　 2本の対角線の長さが等しい。
2　 2本の対角線が垂

すい

直
ちょく

である。

例題

1　㋐ ，㋑

2　㋒ ，㋓

A

B C

1cm

1cm

2　対角線の長さが4 cmと8 cmの 

ひし形

正方形

向かい合った 2 組の辺が平行 向かい合った
 1 組の辺が平行

長方形 ひし形 平行四辺形 台形

↑

要点チェック

答え

㋐正方形
㋑長方形
㋒正方形
㋓ひし形

�小学算数５年

いろいろな四角形
組　　番

名前

月　　日 正答数

●いろいろな四角形の特ちょうを理解する。

2

ねらい

対角線が交わった点から4つの頂
ちょう

点
てん

までの長さがみんな等しい
四角形は，正方形と長方形。



①　展
てん

開
かい

図
ず

は，組み立てたとき，どの点が重なるかを考える。
②　直方体や立方体の展開図でとなり合う面は，組み立てたとき，垂

すい

直
ちょく

になる。

重なる点は，近い点から調べる。（右の図の　　）

1　シの点と重なるのは，㋐ の点

2　サの点と重なるのは，ケの点と 
㋑ の点

3　辺アイと重なるのは，辺㋒

4　いの面に平行な面は，㋓ の面

　下の図で，立方体の正しい展開図はどれですか。
①  ② ③　

〔 〕

ア セ

シ サ

ケ

クキ

オエ

イ

　右の立方体の展開図を組み立てます。
1　シの点と重なる点はどれですか。
2　サの点と重なる点はどれとどれですか。
3　辺アイと重なる辺はどれですか。
4　いの面に平行な面はどれですか。

例題

ア セ ス

シ サ

コ ケ

クキカ

オエ

ウイ

あ い

う

え

お か

要点チェック

答え

㋐セ
㋑ア
㋒ケク
㋓か

�小学算数５年

展開図
組　　番

名前

月　　日 正答数

●����展開図から，組み立てた直方体や立方体のようすがわかる。

1

ねらい

組み立てたとき
いの面と向かい合う面



1　18 / 6 + 7 * 3

 = ㋐ + ㋑ = ㋒

2　8 *( 14 - 10 / 2 )

 =8 *( 14 - ㋓ )

 =8 * ㋔ = ㋕

①　ふつう，左から順に計算する。
②　(　　)のある式では，(　　)の中をひとまとまりとみて，先に計算する。
③　*や/は，+や-より先に計算する。

　計算をしましょう。
1　18 / 6 + 7 * 3 2　8 *( 14 - 10 / 2 )

　計算をしましょう。
1　4 * 8 - 12 / 6 2　(13 - 5 )*10 + 8

3　20 -( 8 / 2 + 3 ) 4　5 *( 20 - 5 * 2 )

答え

㋐3

㋑21

㋒24

㋓5

㋔9

㋕72

例題

要点チェック

�小学算数５年

計算のじゅんじょ
組　　番

名前

月　　日 正答数

●(　)や+，-，*，÷がまじった式を，正しい順に計算ができる。

4

ねらい

ポイント

(　　)の中が先。
(　　)の中でも， 

-より/が先。

ポイント
/，*が先。 
最後に，+



1  32 * 9 + 8 * 9 　
□*▲+○*▲

 =(32 + ㋐ )* 9 =(□+○)*▲

 = ㋑ * 9

 = ㋒

2　104 * 7 =(100 + ㋓ )* 7 　
(□+○)*▲

   =100 * 7 + ㋔ * 7 =□*▲+○*▲

   =700 + ㋕

   = ㋖

(　)を使った式の，計算のきまり……(□+○)*▲=□*▲+○*▲
  　　　　　　　　　　　　　　  (□-○)*▲=□*▲-○*▲

　計算のきまりを使って，くふうして計算しましょう。
1　32 * 9 + 8 * 9 2　104 * 7

　計算のきまりを使って，計算しやすい式をつくりましょう。
1　46 * 7 + 4 * 7 2　59 * 6 - 9 * 6

3　99 * 8 4　102 * 9

答え

㋐8

㋑40

㋒360

㋓4

㋔4

㋕28

㋖728

例題

要点チェック

�小学算数５年

計算のきまり
組　　番

名前

月　　日 正答数

●計算のきまりを使って，くふうして計算ができる。

4

ねらい

32 9 8 9

100 4 7

かけ算が 1 回ですむね。

かんたんなかけ算ですむよ。



変わり方調べのしかた
①　2つの数の変わり方を調べて，表にまとめる。
②　表から，変わり方のきまりを考える。

1　

　①…9+ ㋐ = ㋑

　②…㋒ + ㋓ = ㋔

2　たての長さを表す数が1ずつふえると，

 面積を表す数は㋕ ずつふえる。

　まわりの長さが10 cmの長方形をつくります。たての長さを 

 1 cm，2 cm，…と変え，横の長さの変わり方を調べます。
1　たての長さと横の長さを表に 

まとめましょう。
2　たての長さを表す数が1ずつ 

ふえると，横の長さを表す数はどのように変わりますか。 〔 〕

　たてが1 cm，横が3 cmの長方形があります。たて
の長さを，2 cm，3 cm，…とのばすと，面積がどの
ように変わるか調べます。
1　たての長さと面積を，表にまとめます。①・②
に入る数を求めましょう。
2　たての長さを表す数が1ず
つふえると，面積を表す数は
どのように変わりますか。

例題

1cm

3cm

たての長さ
面積

(cm)
(cm2)

1

3

2

6

3

9

4 5
1 2

たての長さ
面積

(cm)
(cm2)

1

3

2

6

3

9

4 5
1 2

1cm
4cm

要点チェック

答え

㋐3

㋑12

㋒12

㋓3

㋔15

㋕3

たての長さ （cm） 1 2 3 4

横の長さ （cm） 4

�小学算数５年

変わり方のきまり
組　　番

名前

月　　日 正答数

●変わり方を表にまとめ，変わり方のきまりを考えることができる。

2

ねらい

ポイント
■□には同じ
数が入る。
　　↓
変わり方の
きまり

+■□ +■□ +■□ +■□



変わり方調べのしかた
●　一方の数を□，もう一方の数を○として，□と○の関係を式に表す。

　表にまとめると，次のようになっています。

1　この表を，たてに見ます。
　　面積を表す数は，たての長さを表す

　数の㋐ 倍になっています。

2　たての長さが20 cmのときの面積は，

 20* ㋑ = ㋒ 　より，㋒ cm2

3　 たての長さ * ㋓ = 面積 　なので，たての長さを□cm，

 面積を○cm2として式に表すと，㋔ = ㋕

　まわりの長さが10 cmの長方形をつくります。 
たての長さを1 cm，2 cm，…と変えると， 

横の長さは右の表のように変わります。 
　たての長さを□cm，横の長さを○cmとして，□と○の関係を式に表しましょう。

〔 〕

　たてが1 cm，横が3 cmの長方形があります。たて
の長さを，2 cm，3 cm，…とのばすと，面積がどの
ように変わるか調べます。
1　面積を表す数は，たての長さを表す数の何倍にな 

っていますか。
2　たての長さが20 cmのときの面積を，計算で求めましょう。
3　たての長さを□cm，面積を○cm2として，□と○の関係を式に表しましょう。

例題

1cm

3cm

1cm
4cm

要点チェック

答え

㋐3

㋑3

㋒60

㋓3

㋔□*3

㋕○

たての長さ（cm） 1 2 3 4

横の長さ　（cm） 4 3 2 1

�小学算数５年

変わり方調べ
（式に表す）

組　　番

名前

月　　日 正答数

●変わり方のきまりを見つけ，□や○を使って式に表すことができる。

1

ねらい

たての長さ
面積

(cm)
(cm2)

1

3

2

6

3

9

4

12

5

15

20

？
10

？

ポイント

■□
■□
■□
■□

■□

 1 * 3 = 3
 2 * 3 = 6
 3 * 3 = 9
 4 * 3 = 12
 …  …

 20 * 3 = ？

たての長さ 面積



気温のように，変わっていくもののようすを表すには，折れ線グラフを使う。
線のかたむきが急であるほど，変わり方が大きいことを表す。

1　めもりは，0度から10度までの間を，
　10等分しています。

答え　㋐ 度

2　5月のたての線に目をつけ
　ます。 答え　㋑ 度

3　線が右上がり( )で，かたむきがいちばん急な
　ところ。

答え　㋒ 月と㋓ 月の間

　上の例題の折れ線グラフを見て，答えましょう。
1　いちばん気温が高いのは何月で，それは何度ですか。

〔 〕
2　気温が変わっていないのは，何月と何月の間ですか。

〔 〕
3　気温の下がり方がいちばん大きいのは，何月と何月の間ですか。

〔 〕

　右の折れ線グラフを見て，答えまし 

ょう。
1　たてのじくの1めもりは，何度を 

表していますか。
2　 5月の気温は何度ですか。
3　気温の上がり方がいちばん大きい 

のは，何月と何月の間ですか。

例題 （度）

（月）

 1 年間の気温の変わり方
30

20

10

0
1 2 3 4 5 6 7 8 9 101112

度

0 5

要点チェック

答え

㋐1

㋑18

㋒3

㋓4

�小学算数５年

折れ線グラフ
組　　番

名前

月　　日 正答数

●折れ線グラフから，気温やその変わり方をよみとることができる。

3

ねらい



　右の表を見て，答えましょう。
1　国語と算数のどちらも好きな人は，何人 

ですか。
2　国語がきらいな人は，ぜんぶで何人です 

か。
3　あは，どのような人を表していますか。

1　好きと好きが重なったところ。

答え　㋐ 人

2　国語・きらいの合計を見ます。

答え　㋑ 人

3　答え　㋒ が好きで㋓ がきらいな人

　右の表を見て，答えましょう。
1　ネコとイヌのどちらもきらいな人は，何人ですか。
  〔 〕
2　イヌが好きで，ネコがきらいな人は，何人ですか。
  〔 〕
3　イヌがきらいな人は，ぜんぶで何人ですか。
  〔 〕

右のような表では，
サ…あとかにあてはまる。　シ…あときにあてはまる。
ス…いとかにあてはまる。　セ…いときにあてはまる。

例題
国語と算数の好ききらい調べ （人）

動物の好ききらい調べ （人）

要点チェック
か き

あ サ シ
い ス セ

算　数
合計

好き きらい

国
語

好き 5 あ 20

きらい 11 2 13

合　計 16 17 33

答え

㋐5

㋑13

㋒国語
㋓算数

イ　ヌ

好き きらい

ネ
コ

好き 23 12

きらい 9 6

�小学算数５年

整理のしかた
組　　番

名前

月　　日 正答数

●記録を整理した表から，いろいろなことをよみとることができる。

3

ねらい

ポイント

国語は横にならんだマス 

に，算数はたてにならん 

だマスに目をつける。

きらい

好き  あ



�　次のア～ウの方法でがい数を求めると10億
おく

になる整数について，あとの問題
に答えましょう。

1　がい数が10億になる整数のはんいがいちばんせまいのは，ア～ウのどの方
法のときですか。

  〔 〕
2　がい数が10億になる整数のうちで，いちばん大きい数はいくつですか。また，
それはア～ウのどの方法のときですか。

  いちばん大きい数 〔 〕　　方法 〔 〕

�　ひらりさんは，960000÷28000の計算を，次のように考えました。
　　ひらりさんの計算の考え方が正しいときは○を，まちがっているときは×をか
きましょう。また，まちがっているときは，そのわけを説明して，正しく計算し
ましょう。
　【ひらりさんの計算の考え方】
　　わられる数とわる数の0を消して， 

96÷28を計算する。

　　　　　　　　　　答え　3あまり12

�小学算数５年

チャレンジ
ワークシート①

組　　番

名前

月　　日 正答数

●いろいろな問題にチャレンジしてさらに力をつける。

3

ねらい

ア　四
し

捨
しゃ

五
ご

入
にゅう

して，一億の位
くらい

までのがい数にする。
イ　四捨五入して，上から1けたのがい数にする。
ウ　四捨五入して，上から2けたのがい数にする。

（×のわけ）

（正しい計算）

答え ○か×の記号

3
2 8 0 0 0 ) 9 6 0 0 0 0

8 4
1 2



�　下の図のように，丸い紙を折って，四角形をつくります。この四角形の名前を
答えましょう。また，そのわけを説明しましょう。

�　右の図は，ある月のカレンダーです。
　　たてにならぶ数について，次の問題に答え
ましょう。

1　
3
10
のように，たてにならぶ2つの数の

 関係を調べます。
　　上の数を□，下の数を○とするとき，□と○の関係を式に表しましょう。

  〔 〕

2　
8
15
22
のように，たてにならぶ3つの数の関係を調べます。

　　真ん中の数を□，3つの数の和を○とするとき，□と○の関係を式に表しま
しょう。

   〔 〕

�小学算数５年

チャレンジ
ワークシート②

組　　番

名前

月　　日 正答数

●いろいろな問題にチャレンジしてさらに力をつける。

3

ねらい

（四角形の名前）

（わけ）

日 月 火 水 木 金 土
1 2 3 4 5

6 7 8 9 10 11 12
13 14 15 16 17 18 19
20 21 22 23 24 25 26
27 28 29 30

ア ➡ ➡ ➡

エ

ウ

イ

　点アは中心，
点イはまわりの
点である。

ア
（イ）

　点アと点イが
重なるように折
る。

ア イ

エ

ウ

　折りめの線を
ウエとする。

ア イ

　四角形アエイウ
をつくる。



1　570200800000

2　16097340500000

3　8035000000000

　上の位から数字を書いていこう。0に注意！
1　570200800000

2　16097340500000

　数字で書いたあと， 兆 億 万
右から 4 けたごとに 5702 0080 0000

区切って読んでみよう。 16 0973 4050 0000

億と兆

1　9 兆
2　430億
3　2000億
4　6 億

1　10倍すると，千億の位が1けた上がって， 

一兆の位になる。
3　10でわると，一兆の位が1けた下がって， 

千億の位になる。

10倍した数，10でわった数

1　3800

2　56000

3　837000

4　140000

1  2

3  4

がい数の表し方

小学算数５年　　答　　え

五千七百二億

十六兆
九百七十三億 四千五十万

八十万 わすれずに！

わすれずに！

6 0 0 0
5 5 6 3 7

0 0
3 8 4 2

4 0 0 0 0
1 3 5 1 3 2

0 0 0
8 3 7 2 1 4

切り上げ

切り上げ

切り捨て

切り捨て



1①　615

　②　624

2　55以上65未満
1

2　

がい数のはんい

1　15あまり 2

2　4 あまり 8

3　32あまり15

1   2 3

　答えをたしかめよう。
　　わる数  * 商 + あまり  = わられる数

1　6 *15+ 2 =92　　2　13* 4 + 8 =60

わり算

1　(式) 180÷12=15

　　答え 15まい
2　(式) 168÷7=24

　　答え 24こ

2　白のビー玉の数を□ことすると，
　　□* 7 =168　
   □=168÷ 7 =24

わり算の問題

615 620 625

620になるはんい

55 60 65

60になるはんい

1 5
6 ) 9 2

6
3 2
3 0

2

4
1 3 ) 6 0

5 2
8

3 2
2 8 ) 9 1 1

8 4
7 1
5 6
1 5



1　6.5 2　8.51

3　5.7 4　2.5

5　3.71 6　6.29

位をそろえて書いて，筆算しよう。整数と同じ
ように計算できる。
1   2 3

4   5 6

小数のたし算・ひき算

1　13.8

2　21

3　121.5

積の小数点は，かけられる数の小数点にそろえてうつ。
2　　　　　　　　　　　3

小数のかけ算

1　ア…0.09

　　イ…0.16

　　ウ…0.22

2　0.42

1　1めもりは0.01を表す。
　ア…0.01が9こ分で，0.09

　イ…0.01が16こ分で，0.16

　ウ…0.01が22こ分で，0.22

小数のしくみ

上の小数点にそろえて，答えの小数点をうつ。

1 2
+ 5 3

6 5

.

.

.

2 6 7
+ 5 8 4

8 5 1

.

.

.

0 9 1
+ 4 7 9

5 7 0

.

.

.

4 8
- 2 3

2 5

.

.

.

6 2 3
- 2 5 2

3 7 1

.

.

.

8 1 5
- 1 8 6

6 2 9

.

.

.

21と同じ
大きさだ
から，0

を消す。

3 5
* 6
2 1 0

.

.

2 7
* 4 5
1 3 5

1 0 8
1 2 1 5

.

.



1　4.6

2　1.9

3　0.5

商の小数点は，わられる数の小数点にそろえてうつ。
1　　　　　　　2　　　　　　　　3　　

小数のわり算

1　（式）
　　2 / 5 =0.4

　　答え　0.4 l

2　（式）
　　12/ 8 =1.5

　　答え　1.5 kg

3　（式）
　　43.2/12=3.6

　　答え　3.6 m2

1　（全体の量）/（びんの数）=（1本分の量）
2　（全体の重さ）/（ふくろの数）
　=（1ふくろ分の重さ）
3　　

  □*12=43.2

   □=43.2/12

   =3.6

小数のわり算の問題

（式）
9.5* 6 =57

答え　57 km

小数のかけ算の問題

0

0

9.5

1 6

(km)

(l)

0

0 1

43.2

12

(m2)

(dl)

4 6
9 ) 4 1 4

3 6
5 4
5 4

0

.

. 1 9
3 2 ) 6 0 8

3 2
2 8 8
2 8 8

0

.

. 0 5
2 ) 1 0

1 0
0

.

.



1　1
3，1，7

3，2 2
3

2　9
7，1 6

7，2，15
7

整数や帯分数は仮分数になおそう。

1　( 73，3
3，

1
3，

8
3  )➡ 13，

3
3，

7
3，

8
3

　分母が同じとき，分子が大きいほど，大きい。

2　( 14
7 ，

9
7，

15
7 ，

13
7  )➡ 97，

13
7 ，

14
7 ，

15
7

分数の大小

1　5
7  2　7

8

3　 9
10 4　8

6（1 2
6）

5　12
9（1 3

9） 6　13
13(1)

7　2 13（7
3） 8　2 25（12

5 ）
9　3 13

15（58
15）

　分母が同じ分数のたし算は，
分母はそのままで，分子だけたす。

4　5
6 + 3

6 =5+3
6 = 8

6（=1 26）
6　 9

13+ 4
13=9+4

13 =13
13（=1）

7　1 23 + 2
3 =1+2+2

3 =1 4
3 =2 1

3

分数のたし算

1　3
5  l

2　仮分数…19
9  kg

　　帯分数…2 1
9  kg

1　 1
●が こで，●になる。

1
5  lが3こで3

5  l

2　1
9  kgが19こで19

9  kg　19/9= 2 あまり 1 　2 19

分数のしくみ

1
2 2

3

2

1 6
7



あ　135°

い　105°

う　15°

右の図の角度を使う。
あ…45°+90°=135°

い…60°+45°=105°

う…45°-30°=15°

三角じょうぎの角

1　125°

2　65° 1　分度器の内がわのめもりをよんで，125°

2　右の図で，
　　う…180°-65°=115°

　　い…180°-115°=65°

角の大きさ

1　4
7  2　1

5

3　 7
12 4　2

3

5　3
6  6　 7

15

7　6
8  8　5

9

9　2 2
10

　分母が同じ分数のひき算は，
分母はそのままで，分子だけひく。

1　5
7 - 1

7 =5-1
7 = 4

7

6　1- 8
15=15

15- 8
15=15-8

15 = 7
15

7　1 3
8 - 5

8 =11
8 - 5

8 =11-5
8 = 6

8

分数のひき算

90°
45° 45°

90°

60°

30°

65°
180°

180°

◯い

◯う



1　49 cm2

2　35 cm2 1	  2

　あ… 5 * 8 =40 う… 3 * 9 =27

　い… 3 * 3 = 9 え… 4 * 2 = 8

　40+ 9 =49(cm2) 27+ 8 =35(cm2)

いろいろな形の面積

1　

2　

1　　　　　　　　　　　

2　

いろいろな四角形

1　96 cm2

2　49 m2

3　8 cm

1　 8 *12=96(cm2)

2　 7 * 7 =49(m2)

3　 *15=120　　 =120÷15= 8(cm)

長方形や正方形の面積

9cm

3cm 3cm
3cm4cm

4cm 4cm

2cm

え

う

3cm
3cm

5cm

5cm

8cm

8cm

い

あ

A D

B C

5マス

5マス

長さが
等しいA D

B C

1cm
1cm

2cm
4cm 4cm

2cm 垂直

　向かい合った辺が平
行で，その長さが等し
いことを使う。



1　30

2　88

3　13

4　50

1　4 * 8 -12÷ 6 2　(13- 5 )*10+ 8

  =32- 2 　 =8 *10+ 8

  =30 　 =80+ 8

   　 =88

3　20-( 8 ÷ 2 + 3 ) 4　5 *(20- 5 * 2 )

  =20-( 4 + 3 ) 　 =5 *(20-10)

  =20- 7 　 =5 *10

　 =13 　 =50

計算のじゅんじょ

③
①

②

③

　上の右の図のように，面あと面え，面いと
面お，面うと面かが向かい合う。

展開図

この頂点に，
面が4つ集まっている。

ちょうてん

2つの面が重なる。

あ い え

う お か
い お

う

か
え

あ

1つの頂点には，
面が3つ集まっ
ている。



1　(46 + 4 )* 7

2　(59 - 9 )* 6

3　(100 - 1 )* 8

4　(100 + 2 )* 9

1　46* 7 + 4 * 7 =(46+ 4 )* 7

2　59* 6 - 9 * 6 =(59- 9 )* 6

3　99* 8 =(100- 1 )* 8

4　102 * 9 =(100+ 2 )* 9

計算のきまり

1　（左から）
　3，2，1

2　1ずつへる。
1　まわりの長さが10 cmの長方 

形をつくると，右の図のように 

なります。
2　

変わり方のきまり

□+○=5

（○=5-□） □=5-○
　長方形には，たての辺が 2 本，横の辺が 2 本あるので，
　 たての長さ + 横の長さ = 5

変わり方調べ（式に表す）

4cm

3cm

2cm

1cm

2cm

3cm

1cm

4cm

たての長さ （cm） 1 2 3 4

横の長さ （cm） 4 3 2 1

-1 -1 -1

+1 +1 +1

10/2



1　8月，26度
2　1月と2月の間
3　9月と10月の間

1　折れ線がいちばん高くなっているところ。
下にたどると「8月」，左にたどると「26度」。
2　線がかたむいていないところ。
3　線が右下がりで，かたむきがい 

ちばん急なところ。

折れ線グラフ

1　6人
2　9人
3　18人 1

どちらもきらい。

2　イヌが好き， 
　　ネコがきらい。 　　

整理のしかた

上がる（ふえる）
変わらない

下がる（へる）

上がる（ふえる）
変わらない

下がる（へる）

3　イヌがきらい。
12+6=18(人)

イ　ヌ

好き きらい

ネ
コ

好き 23 12

きらい 9 6



〈答え〉

�　1　ウ
　　2　いちばん大きい数
　　　　1499999999

　　　　方法　イ

ア　千万の位で四捨五入する。
　950000000以上1049999999以下
イ　上から2つめの位で四捨五入する。
　950000000以上1499999999以下
ウ　上から3つめの位で四捨五入する。
　995000000以上1049999999以下

チャレンジワークシート①

〈答え〉

�　×
　（わけ）（れい）
　・わる数とわられる数の 

消した0の数がちがう。
　・あまりに0をつけてい 

ない。

　あまりに，消
した数だけ0を
つけることをわ
すれずに。

〈答え〉

�　（四角形の名前）　ひし形
　　（わけ）（れい）
　　辺アウと辺アエは1つの円の半径だから
等しく，辺アウと辺イウ，辺アエと辺イエ
は折ると重なるから等しい。辺の長さがみ
んな等しいから，ひし形になる。

次のことを使って考える。
・1つの円の半径は等しい。
・折って重なる線の長さは等
しい。

〈答え〉

�　1　□+7=○　（○-□=7）
　　2　□*3=○　（○÷3=□）

1　
3
10

2　
8
15
22

　　(15-7)+15+(15+7)

チャレンジワークシート②

（正しい計算）

答え　34あまり8000

3 4
2 8 0 0 0 ) 9 6 0 0 0 0

8 4
1 2 0
1 1 2

8 0 0 0

15-7

15+7

3+7
□
○

7ずつ
ふえる


